

氏ノ遺方有シモ亦知ルベカラズ、○中四年前ニ、寡君ニ台命有テ、僕ヲシテ之ヲ録上セシム、寡君又之ヲ江戸ニ獻ズ、江戸台命有テ、僕ニ白銀十挺ヲ賞賜スト云々、

〔千重之比登邊〕現在和方家

井上學 常陸州那賀郡人、今來江戸住濱町、以本邦醫道所知于世、其主トスル所、醫道ハ、元本邦上古大己貴少彥名二神ヨリ創リ、世界萬國ニ傳フ、萬國ノ醫道皆二神ノ方法ニアラザルハナシ、故ニ漢蘭ノ醫方ヲ兼ルモ、亦二神ノ方法ニ反リトセズト云テ、和漢蘭ノ隔ナク、撰用ユト云、

〔奇魂序〕余嘗與佐藤方定○名民友善、故常知以有技能矣、余曩嬰風眼疾患之甚、當此時、不能自有下術之間也、卜之遇地火明夷、因請託之治方定、方定以故不敢辭、內外藥餌、一以神方奏驗、終得大地晉明、嗚呼醫哉方定、嗚呼醫哉方定、此余幸甚、全絲方定之奇魂妙手、治之無非其蒙二神之恩、賴焉、其得如斯乎、其他中風勞瘵、乳岩痿癱等諸症、世醫之所難者、得而療之矣、余所見而知者、治而無不愈、此其事實、顯然著明者也、余所聞而不見者、未遑枚舉焉、今見所著書、可知其心術、余書於卷端、所以有此舉也、

天保二年辛卯中秋望

備中松山侍醫 厚齋脇田信親撰

古方家

〔杏林雜話〕土生義壽玄碩曰、後藤山○良香川○修山脇○東松原○圭吉益洞○東各以古醫法、嗚、當時稱

爲五大家、而今言古醫法者、獨依吉益氏、無復言四家者、其故何邪、取仲景之方法、以驗之於今日之病者、實得而後言、無一浮言、此所以吉益氏獨顯、而四家不得與也、

〔先哲醫話上〕後藤良山

近世古方之學、以名古屋玄醫並河天民爲翹楚、而未免金元陋習、至良山先生豪然崛起、一洗從前弊風、其識見理療必當有迥異乎先輩者、世以爲好奇非矣、蓋吾醫術至一溪道三氏之門、流碎殘極矣、是以享元醫人復轉而溯古、此亦自然之勢也、拙軒曰、一部傷風約言、翁之本領在此、可謂善讀傷寒論者、後來豪傑輩出、皆聞翁之風而興起者、斯爲吾道中興、先生